

## عصر حاضر میں اسلامی قوانین جنگ کی معنویت

عصمت درمی کی ممانعت:

اسلام کے جنگی قوانین کے مطابق نہ تو بلاوجہ کسی عورت کو قتل کیا جائے گا اور نہ اس کی عفت و عصمت پر مخدوش و داغدار کیا جائے گا۔ اسلام اپنے ہیروکاروں کی ذہنی پاکیزگی کا پورا اہتمام کرتا ہے اور انہیں ہر طرح کی جنسی آلودگی سے پاک رکھتا ہے۔ اسلام نے عورت کو تحفظ فراہم کیا اور معاشرہ میں عزت و احترام کا مقام دیا۔ جنگ میں دشمن کی بیٹی پر ہاتھ اٹھانے اور اس کی عصمت درمی کرنے کی سختی سے ممانعت کر دی گئی۔ یہ امتیاز صرف اسلام ہی کو حاصل ہے کہ اس نے مفتوح قوم کی عورتوں کی عصمت کی پاسبانی کا حکم دیا۔

اسلام ایک حقیقت پسندانہ دین ہے جو ضروریات انسانی سے کبھی بھی انحراف و انحراف نہیں کرتا بلکہ احکامات کو جاری کرتے وقت انسانی نفسیات کا پورا پورا خیال رکھتا ہے۔ مجاہدین کیلئے حکم دیا کہ جو مجاہد رشتہ ازدواج سے منسلک ہو گئے ہیں وہ ازدواجی حقوق کو ادا کرنے کے بعد جہاد میں شریک ہوں۔ آپ کا ارشاد ہے:

غزا نبی من الانبیاء فقال لقومہ لایتبعنی رجل ملک بضع امرأۃ وھو یریدان ینی

بھاولما ین بہا۔ ۳۲

”کسی نبی نے جہاد کا ارادہ کیا تو اپنی قوم سے فرمایا میرے ساتھ جہاد پر وہ شخص نہ جائے جس

نے ابھی شادی کی ہو اور عورت سے ہم بستر نہ ہو اور وہ مجامعت کرنا چاہتا ہے۔“

حضرت عمرؓ نے ہر فوجی کو چار ماہ بعد اپنے اہل خانہ کے پاس واپس جانے کو لازمی قرار دیا تھا تاکہ

مجاہدین اسلام کے ذہن و دل میں فحاشی و بدکاری کے رجحان نشوونما نہ پائیں۔ انسان کے جنسی جذبات و میلانات پر قابو رکھنے کے لئے آپ ﷺ کو جوانوں کو روزہ رکھنے کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔

آپ ﷺ کا ارشاد ہے: من استطاع الباءة فلیتزوج فانہ اغض للبصر و احصن للفرج من لم یستطع فعلیہ

بالصوم فانہ لہ و جاء۔ ۳۳

”جو جوان حق مہر دے سکتا ہو تو وہ نکاح کرے کیونکہ یہ نیچی نگاہ کرتا ہے اور زنا سے بچاتا ہے اور جو اس پر قادر نہ ہو تو وہ روزہ رکھے کیونکہ روزہ اس کیلئے ڈھال ہے۔“

### انتقامی کارروائی کی ممانعت

اسلام غفور و مہربان ہے۔ اسلامی ریاست و مملکت میں انتقامی سیاست کا کوئی تصور موجود نہیں ہے اور نہ ہی اس کا کوئی جواز فراہم کیا جاسکتا ہے۔ یہاں تک کہ جنگوں میں بھی انتقامی کارروائی کی ممانعت کر دی گئی ہے۔ تاریخ عالم گواہ ہے کہ فاتح اقوام جو ش انتقام میں فتح و کامرانی کے بعد قتل و غارتگری کا ایسا بازار گرم کر دیتی ہیں کہ انسان کے روٹنے کھڑے ہو جائیں۔ نئے نئے اسلحہ جات کے ذریعہ انسانی لاشوں کے چھیتھڑے اڑا دیئے جاتے ہیں گویا کہ مفتوح قوموں کی جاہی و بربادی مقدر بن جاتی ہے۔ قرآن مجید میں اس کی تصویر کشی یوں کی گئی ہے:

قَالَتْ إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً أَفْسَدُوهَا وَجَعَلُوا أَعِزَّةً أَهْلِهَا أَذِلَّةً وَكَذَّبَتْ  
يَفْعَلُونَ۔۳۳

”اس نے کہا (کہ لڑائی بذات خود کوئی اچھی چیز نہیں ہے) جب بادشاہ کسی بستی میں داخل ہوتے ہیں تو اس کو تباہ کر دیتے ہیں اور اس کے معزز لوگوں کو ذلیل کرتے ہیں اور یہ لوگ بھی ایسا ہی کریں گے۔“

### اذیتیں دے کر ہلاک کرنے کی ممانعت

دیگر اقوام و ملل میں دشمن کے ساتھ ناروا سے ناروا اور غیر انسانی سلوک کرنے کو معیوب نہیں سمجھا جاتا لیکن اسلام نے اس کو انتہائی معیوب و مذموم قرار دیا ہے۔ اور اسلام نے اپنے جنگی قوانین میں انسانی ہمدردی اور نیک سلوک و برتاؤ کو بنیادی حیثیت دی ہے۔ آج کی مہذب دنیا میں قیدیوں کے ساتھ غیر انسانی معاملات کرنا باعث شرم و عار نہیں سمجھا جاتا بلکہ ہر طرح سے زبرد و کوب کیے جانے اور جانوروں سے بھی بدتر سلوک کیے جانے کو فتح و کامرانی کے نشے میں روا سمجھا جاتا ہے، ماضی قریب میں عالم انسانیت نے یہ دل دوز مناظر دیکھے ہیں کہ افغانستان و عراق سے جو لوگ پکڑ کر امریکہ کے جیلوں میں بند کئے گئے، ان کے ساتھ کتنا اذیت ناک سلوک کیا گیا۔ ان اذیت کدوں سے متعلق دلخراش و المناک داستانیں اسن عالم کے ٹھیکیداروں کے دعوؤں کو کھوکھلا ثابت کر دیتی ہیں۔ اسلام ان تمام معاند انسانیت رویوں کو بنظر استحقار دیکھتا ہے اور دشمن پر قابو پالینے اور قیدیوں کو اذیتیں دے دے کر ہلاک کرنے سے اپنے پیر و کاروں کو سختی سے منع

کرتا ہے۔ یہ روایت ملاحظہ کی جائے:

عن ابی یعلیٰ قال غزونا مع عبدالرحمن بن عwald بن الولید فاتى باربعة اعلاج من العدو فامر بهم فقتلوا صبرا بالنبل فبلغ ذلك فقال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم ينهى عن قتل الصبر ۳۵

”ابو یعلیٰ سے روایت ہے، وہ کہتے ہیں کہ ہم عبدالرحمن بن خالد بن ولید کے ساتھ تو جہاد میں شریک ہوئے پس دشمن کے چار جاسوس پکڑے گئے پس ان کے قتل کا حکم دیا اور ان کو باندھ کر تیر مار کر قتل کیا گیا۔ حضرت ابوب کو یہ بات پہنچی تو انہوں نے کہا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ آپ نے باندھ کر قتل کرنے سے منع فرمایا ہے۔“

پردہ داری کی تاکید

مجاہدین اسلام کو بلا اجازت گھروں میں داخل ہونے کی اجازت نہیں۔ حالت جنگ میں بھی اسلام نے پردہ داری پر زور دیا ہے۔ آپ ﷺ کا وہ ارشاد ملاحظہ فرمایا جائے جس میں عورتوں اور بچوں کو نہ مارنے اور دکان سے بلا قیمت کوئی مال کھانے کی سختی سے ممانعت کے ساتھ ساتھ اجانب و اعداء کے گھروں میں بلا اجازت داخلے کو حرام قرار دیا گیا ہے:

وان الله تعالى لم يحل لكم ان تدخلوا بيوت اهل الكتاب الا باذن ولا ضرب نساء هم ولا اكل ثمارهم۔ ۳۶

”اور اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے جائز نہیں رکھا ہے کہ اہل کتاب کے گھروں میں داخل ہو جاؤ مگر اجازت سے نیز ان کی عورتوں کو پیٹنا اور پھلوں کو کھانا بھی حلال نہیں۔“

صلح جوئی

اسلام صلح و آشتی کا علمبردار ہے اور معاشرہ انسانی میں خیر و فلاح کی قدروں کو فروغ دینا اس کا مطمح نظر ہوتا ہے۔ امن و آشتی اور اخوت و بھائی چارگی کے جذبات کی ترویج و اشاعت ہو یہ اس کا ہدف و مقصود ہوتا ہے۔ اسلام جنگ و جدال سے اجتناب کی بھی تلقین کرتا ہے، بلکہ امن کا قیام اس کی غایت منشودہ ہوتی ہے۔ اسلام صلح جوئی اور قیام امن کا کس حد تک علمبردار ہے، اس بات سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اگر دشمنان اسلام کی طرف سے صلح کی پیش کش ہو تو اس سے انکار کی کوئی صورت نہیں ہے، بلکہ اس کو قبول کرنا ایمان کا جز ہے۔ دشمنوں کے اس اقدام کو ٹھکرانے کی اسلام اجازت نہیں دیتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

فَإِنْ اغْتَرَزْتُمْ ثُمَّ لَمِمَّا يَخْتَلِفُ أَيْدِيكُمْ وَالْفُؤَادَ إِلَيْكُمْ السَّلَامَ فَمَا جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ عَلَيْهِمْ سَبِيلًا ۚ۳۷  
 ”پس اگر وہ تم سے کنارہ کشی کر لیں اور تمہارے ساتھ جنگ نہ کریں اور تمہاری طرف صلح کا  
 پیغام بھیجیں تو اللہ نے تمہارے لئے (بھی صلح جوئی کی صورت میں) ان پر (دست درازی  
 کی) کوئی راہ نہیں بنائی۔“

عمومی طور پر اسلام جارحیت و جاہریت کے خلاف ہے۔ جنگ برائے جنگ اس کے اغراض میں  
 شامل نہیں ہے۔ جنگ بحالت مجبوری ہوتی ہے۔ دوسرے الفاظ میں بعض ناگزیر احوال و کوائف میں اس کی  
 اجازت بلکہ تلقین کی جاتی ہے۔ ہاں عام حالات میں نہ ہی اس کی اجازت ہے اور نہ ہی یہ مرغوب و پسندیدہ  
 عمل ہے۔ یہ بات بھی ذہن نشین ہونی چاہیے کہ اگر صلح کا تھوڑا بھی رجحان پایا جا رہا ہو تو پھر صلح کو جنگ پر  
 ترجیح حاصل ہوگی۔ فرمان باری تعالیٰ ہے:

وَإِنْ جَنَحُوا لِلسَّلْمِ فَاجْنَحْ لَهَا وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَإِنْ يُرِيدُوا  
 أَنْ يَخْدَعُوكَ فَإِنَّ حَسْبَكَ اللَّهُ ۚ۳۸

”اور اگر وہ صلح کی طرف جھکیں تو آپ بھی اس طرف جھک جائیں اور اللہ پر بھروسہ  
 رکھئے بلاشبہ وہ خوب سننے والا، خوب جاننے والا ہے اور اگر وہ لوگ آپ کو دھوکہ دینا  
 چاہیں تو اللہ تعالیٰ آپ کے لیے کافی ہے۔“

اگر دشمنان اسلام بالکل مخالفت و عداوت پر اتر آئیں تو ان کی مخالفت اور نقض عہد کو دیکھتے ہوئے  
 معاہدہ کو توڑا جاسکتا ہے، لیکن اس اقدام سے معاند و مخالف فریق کو خبردار کیے جانے کا حکم ہوتا ہے۔ دھوکہ اور  
 فریب بہر حال مذموم ہے۔ اسی ضمن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَإِنَّمَا تَخَافَنَ مِنْ قَوْمٍ خِيَانَةٌ فَانْبِذْ إِلَيْهِمْ عَلَى سَوَاءٍ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْخَائِبِينَ ۚ۳۹  
 ”اور اگر آپ کو کسی قوم سے خیانت کا اندیشہ ہو، تو آپ وہ عہد ان کو اس طرح واپس  
 کر دیجئے کی برابر ہو جائیں۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ خیانت کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔“

جو قوم جنگ نہ کرے اس سے جنگ نہ کی جائے

کسی ملک سے اسلامی ریاست کو خطرہ نہ ہو یا اس کے مصالح و ضروریات کا تقاضا ہو کہ اس کے  
 ساتھ امن و امان کا معاملہ بنا رہے تو اسلامی ریاست اس ملک و قوم سے بلاوجہ جنگ و جدال کے لیے برسر

پیکار نہ ہوگی جیسا کہ حبشہ اور ترک کے معاملہ میں کیا گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت فرمائی:

دعو الحبشة ما ودعوکم واترکوا الترتک ماترکوکم ۴۰

”حبشہ کو چھوڑ دو جب تک کہ وہ تم سے تعرض نہ کرے اسی طرح ترک کو چھوڑ دو جب

تک کہ انہوں نے تمہیں چھوڑ رکھا ہے۔“

آپؐ نے صاف طور پر فرمادیا کہ اگر اسلامی ممالک میں دوسری ریاستیں کسی بھی طرح ان کے معاملات میں دخل اندازی نہیں کر رہی ہوں تو ان سے خواہ مخواہ محاذ آرائی نہیں کی جائے گی۔ ہاں اگر یہ لوگ اسلامی ریاستوں کے خلاف مہم جوئی شروع کریں تو ان پر طاقت و قوت کیساتھ یلغار کی جائے گی اور ان کے فتنہ و فساد کا سدباب کیا جائے گا۔

پناہ کے خواستگار کو پناہ دی جائے گی

زمانہ جنگ میں امن و امان کے حصول کا عمل مختلف مقاصد کے تحت آج بھی جاری ہے۔ جب بھی کوئی غیر مسلم کسی حالت میں امن و امان یا پناہ کا طالب ہو تو اسے پناہ دی جائے گی اگرچہ کسی فرد یا گروہ کو ایسی پناہ دینے کا اختیار صرف امیر کو حاصل ہے۔ لیکن اسلام میں اس کا مفہوم بہت وسیع ہے حتیٰ کہ اگر کسی مسلمان عورت یا غلام نے بھی کسی کو پناہ دے دی تو وہ امان قابل قبول ہوگی۔ ۴۱

اسلام میں سیاسی، سماجی اور معاشرتی امن و پناہ کا تصور کسی محدود دائرے میں محصور و مقید نہیں ہے بلکہ پناہ لینے والوں کے جان و مال کا تحفظ حکومت و وقت کی ذمہ داریوں میں شامل ہوتا ہے۔ اس کی پناہ اس وقت تک ختم نہیں ہوتی ہے جب تک کہ اس نے کوئی ایسا جرم نہ کیا ہو جو قابل معافی نہ ہو۔ مثلاً بغاوت و سرکشی یا اسلامی حکومت اور اس کے علمبرداروں کے خلاف جاسوسی کا عمل ناقابل برداشت ہے اس لیے کہ یہ فتنہ و فساد کے دائرے میں آتا ہے۔ اس سے سرزد ہونے والے دوسرے جرائم میں عام قانون کے مطابق اس کے ساتھ عمل درآمد کیا جائے گا۔ میدان جنگ میں بھی جب کہ دونوں فریقوں کے مابین تصادم و آویزش اور جنگ و قتال جاری ہے، اگر فریق مخالف پناہ کا خواہاں ہو تو اسے پناہ دی جائے گی نہ یہ کہ آنا اور وقار کا مسئلہ بنا کر یا نفس کے تابع ہو کر اس پر وار کیا جاتا رہے گا۔ اگر اس نازک موقع پر بھی اسلام کو سمجھنا چاہتا ہے تو اس کو حفظ و امان میں رکھتے ہوئے دعوت دی جائے گی۔ اس کے بعد بھی اگر وہ اپنی سابقہ روش کو بالائے طاق نہیں رکھنا چاہتا تو اس بات کی تلقین کی جاتی ہے کہ اس موقع پر بھی اسے ہوس کا نشانہ نہیں بنایا جائے گا بلکہ اس کو

اس کے مقام محفوظ تک پہنچا دیا جائے گا۔ اس سلسلے میں ارشاد باری تعالیٰ ملاحظہ فرمائیں:

وَإِنْ أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَعَارَكَ فَأَجِرْهُ حَتَّىٰ يَسْمَعَ كَلَامَ اللَّهِ ثُمَّ أَبْلِغْهُ مَأْمَنَهُ  
ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْلَمُونَ۔ ۴۲

”اور اگر کوئی مشرکین میں سے آپ سے پناہ کا طالب ہو تو آپ اس کو پناہ دیجیے، تاکہ وہ کلام الہی سن لے پھر اس کو اس کی امن کی جگہ پہنچا دیجیے یہ اس سبب سے ہے کہ وہ ایسے لوگ ہیں کہ نہیں جانتے۔“

یہ حکم ربانی میدان جنگ میں نبرد آزما مشرکین سے متعلق ہے اس کی وضاحت ابن جریر طبری یوں کرتے ہیں:

”جن مشرکین سے جہاد کا حکم دیا گیا ہے ان ہی کے بارے میں یہ بھی حکم ہے کہ ان میں سے کوئی اسلام کو سمجھنے کے لئے پناہ کا طالب ہو تو اسے پناہ دی جائے گی۔ اگر وہ اسلام کو قبول نہ کرے تو بہ حفاظت اسے اس کے علاقہ میں پہنچا دیا جائے گا۔ اسلامی ریاست کا کوئی فرد اس سے تعرض نہ کرے۔“۔ ۴۳

علمبر داران اسلام کے ہر دور میں اس قانون امن و امان کا پاس و لحاظ رکھا اور اس پر عمل بھی کیا۔ اگر کسی نے بڑے سے بڑے مجرم کو لاپٹی میں بھی اپنی پناہ میں لے لے۔ تو اس امان کا لحاظ رکھا گیا اور اس سے کوئی تعرض نہیں کیا گیا بلکہ اس کے جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری کو بطیب خاطر قبول کیا گیا۔ ہاں اگر کبھی کسی فریق مخالف یا اس کے کسی فرد کے ساتھ اگر کسی نے کوئی ناروا سلوک کیا جس کا سرا ظلم و تعدی سے مل جاتا ہے تو حقیقت یہ ہے کہ اس کا ذاتی عمل ہے۔ مذہب اسلام اور اس کی درخشاں انسانیت نواز تعلیمات سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس لیے کہ اسلام جس طرح اپنے نام سے امن و آشتی کا پیغام دیتا ہے اسی طرح قرآن و سنت میں مذکور واضح اور بین تعلیمات، ظلم و عدوان کی مخالف اور امن و آشتی کی تئیب ہیں۔ یہاں ایک انسان کا قتل ناحق پوری انسانیت کے قتل کے برابر اور ایک انسان کی جان بچانا پوری انسانیت کی جان بچانے کے برابر ہے۔ جو مذہب انسانی خون کے احترام میں اس انتہا تک پہنچ جاتا ہو اس کی طرف دہشت گردی اور خونریزی کا انتساب سرتاپا ظلم ہے۔ یہاں اگر جنگ کی اجازت ہے تو محض فتنہ و فساد کا قلع قمع کرنے کے لیے تاکہ فرد، معاشرہ، ملک اور قوم کو امن و آشتی کی خوشگوار فضا میسر ہو اور کاروان انسانیت منزل مقصود کی یافت میں امن و سکون کے ساتھ رواں دواں رہے۔

## حوالے و حواشی

- ۱- سید محمد قطب: اسلام اور جدید ذہن کے شبہات، ص: ۹۰ فرید بک ڈپولٹیڈ
- ۲- النساء: ۵۹
- ۳- سنن ابی داؤد: کتاب الجہاد، باب فیمن یغزو ویتمس الدنیا، حدیث ۲۵۱۵، ص: ۴۳۲، الالبانی
- ۴- السنن ابن ماجہ: ابواب الجہاد، باب طاعة الامام، حدیث ۲۸۵۹، ص: ۲۸۵، الالبانی
- ۵- السنن ابن ماجہ: باب طاعة الامام، حدیث: ۲۸۶۱، ص: ۲۸۵، الالبانی
- ۶- النحل: ۹۱ -۷- الرعد: ۲۱-۲۰ -۸- بنی اسرائیل: ۳۳
- ۹- سنن ابی داؤد: باب فی الامام یمستحق بہ فی المہود، حدیث: ۲۷۵۸، ص: ۲۸۸، الالبانی
- ۱۰- سنن ابی داؤد: باب فی الوفاء للمعاہد و حرمتہ ذمتہ۔ حدیث: ۲۷۶۰، الالبانی
- ۱۱- سنن ابی داؤد: باب فی الامام یکون بینہ و بین العد و عہد فیسیر نحوہ، حدیث: ۲۷۵۹، الالبانی
- ۱۲- الامام ابو الحسن البلاذری: فتوح البلدان، ص ۵۳
- ۱۳- محمد: ۴ -۱۳- الدرر: ۸-۱۰
- ۱۵- الصحیح للبخاری: باب الطیب للجمہہ حدیث: ۲۵۴۵
- ۱۶- جاد اللہ محمود بن عمر الرضوی: الکشاف عن حقائق التنزیل و غواض، ج ۳، ص ۱۹۶، دار الکتب العربیہ بیروت، لبنان
- ۱۷- سنن ابی داؤد: باب فی النهی عن المثلة، حدیث ۲۶۶۶، ص ۲۶۸، الالبانی
- ۱۸- سنن ابی داؤد: حدیث: ۲۶۶۷، الالبانی ص: ۲۶۹
- ۱۹- مشد احمد بن حنبل: حدیث مسمرہ بن جندب، ج ۵، ص ۲۰
- ۲۰- سنن ابی داؤد: باب ما یومر من انضمام العسکر و سعتہ، حدیث ۲۶۶۹، ص: ۲۶۱، الالبانی
- ۲۱- عبد الرحمن احمد بن شعیب بن علی: السنن، انسائی، باب النهی من التفرق فی الشعب و الاودیة حدیث ۸۸۵۶، الالبانی
- ۲۲- السنن الترمذی: باب ما جاء فی النهی من قتل النساء و الصبیان، حدیث ۱۵۷۱، الالبانی
- ۲۳- المستدرک: ۶۰-۸ -۲۳- ابوالاعلیٰ موودری: الجہاد فی الاسلام، ص ۲۲۳
- ۲۵- الانفال: ۷۲ -۲۶- التوبة: ۳
- ۲۷- الصحیح للبخاری: باب ما یکرہ من المثلة و المعصیہ حدیث ۵۵۱۶
- ۲۸- السنن لابن ماجہ: باب النهی عن النهب حدیث ۱۳۹۳، الالبانی
- ۲۹- البقرہ: ۲۰۵ -۳۰- ابی جعفری محمد بن جریر الطبری: ج ۲، ص ۳۶ - بحوالہ صدیق اکبر، ص ۳۲۹
- ۳۱- الصحیح البخاری: باب غزوه غیبر، ج ۲، ص ۶۰۳، حدیث ۳۹۶۱
- ۳۲- الصحیح البخاری: من احب البناء قبل الغزو، کتاب النکاح، ص ۷۷۵
- ۳۳- الصحیح للبخاری، باب من لم یمسک الباء ت فلم یمسک، ج ۲، ص ۷۵۸، حدیث ۲۵۵۱
- ۳۴- انمل، ۲۷-۳۳ -۳۵- احمد بن حنبل: مشد احمد، ج ۵، ص ۳۲۲
- ۳۶- السنن لابی داؤد: باب فی تمشیر اهل النمة، ج ۲، ص ۱۸۶، حدیث ۳۰۵۰، الالبانی
- ۳۷- النساء: ۹۰ -۳۸- الانفال: ۶۲-۶۱ -۳۹- الانفال: ۵۸
- ۴۰- السنن لابی ابو داؤد: کتاب الملائم، باب فی النهی عن تجرک التکرک الحدیث: ۳۳۰۳، الالبانی
- ۴۱- الصحیح البخاری، کتاب الجہاد۔ باب امان النساء، و حوارهن -۴۲- التوبة: ۶
- ۴۳- ابی جعفر محمد بن جریر الطبری: جامع البیان عن تاویل القرآن، ج ۱۳، ص ۱۳۸، دار المعارف، مصر،